

闽侯，“好City啊！”

■记者 李煜晗
本报讯“City不City啊”“好City啊”……最近，你是不是也被这句网络热梗给“洗脑”了？
这个梗出自一名来中国旅游的外国视频博主“保保熊”，他在和家人聊天时，总会问一句，“City不City啊”。所谓“City”，可以理解为城市化、洋气，甚至有点“刺激”的意思，用来表达看到许多场景、现象时的震撼、开心、喜悦之情。
和“保保熊”一样，随着中国持续推出多项来华签证优化措施，越来越多的外国游客前来“打卡”，他们在社交平台上分享来华旅游的点点滴滴，

“ChinaTravel（中国旅行）”相关话题热度持续升高。
其实闽侯也超city！绚丽的生态山水、丰厚的人文景观、古朴的民俗风情、崛起的经济发展……组成了一幅新时代现代化滨江新城的立体画卷！
历史文化 City
历史上，闽侯曾作为王都、郡治与州府驻地，是福建政治、经济、文化中心，素有“八闽首邑”之美誉。
这里文脉悠长，县石山文化、闽族文化、宦官文化等交相辉映，涵养了闽侯厚重的文化底蕴和闽侯人绚丽的精神底色；这里古迹繁多，灵济宫碑、镇国宝塔、城隍庙等，

每一处都是文化的印记；这里人才辈出，走出了一个个响当当的“大人物”，民族英雄林则徐、启蒙思想家严复、英勇烈士林祥谦……
绿色生态 City
闽江、乌龙江、大樟溪三大流域穿境而过，旗山湖、金水湖等湖滩点缀其间，光明温泉、汤院温泉等温泉闻名遐迩……融“山河湖景林”于一体，优美的自然生态环境，让闽侯成为福州周边游的热门之选。
来闽侯，你可以登五虎山，领略奇峻峻秀风光；到白沙镇林柄村，赏一眼山水相依、古厝相拥的田园画卷；漫步雪峰山城，听音、品茶、赏

花、游古刹，感受别样魅力……在这片绿色的土地，你全部值得拥有！
美食小吃 City
有着“千年古县”美誉的闽侯，传统美食更是数不胜数。小簪礼饼亦甜亦咸，口感独特，被誉为“礼饼中的佳品”；尚干拌面扁肉，经典风味小吃，吸粉无数；桐口粉干落汤不糊，喷香可口；青红酒口感柔顺绵长，被誉为闽派黄酒的正宗……在闽侯，总有一种味道，能够勾引起你的味蕾。
特色产业 City
闽侯产业基础坚实，拥有汽车、机电、建材、工艺、食品、纺织等六大产业集群，县域经济总量突破千亿，获评

全国县域发展潜力百强县第12位、全国县域经济和社会综合发展百强县第44位、县域高质量发展百强县第45位……
无论是立足于上街镇的福州大学城，布局青口三镇的东南汽车城，或是有着闽侯经济发展中心园区、陈店湖工业区的中心大县城，宜居宜业，专注优化营商环境的闽侯，正成为越来越多人干事创业的“热土”。
这里是闽侯，既有鱼米之乡的富庶，又有滨江新城的灵动，千年的首邑用最朴素的白描，勾勒出世人心中向往的模样。你说闽侯，“City不City啊？”

闽侯县少先队辅导员比拼技能

■记者 陈枫 程利
本报讯 6月29日，闽侯县首届少先队辅导员技能大赛决赛在县实验小学举行。通过前期复赛选拔的14名少先队辅导员参加了决赛。
决赛采用现场比赛的形式，分为红领巾主题宣讲和少先队工作情景处理模拟两个部分。宣讲过程中，辅导员们将政治启蒙和价值塑造融入其中，以严密的逻辑和充满感染力的语言，展现了新时代少先队辅导员朝气蓬勃、积极向上的精神风貌；在少先队工作情景处理模拟环节，辅导员们围绕在日常校园生活中引发的现实场景，通过理论学习与实践相结合的方式，展示出了辅导员们出色的应变能力和专业素养。
当天，决赛共评出一等奖1名，二等奖3名，三等奖5名和优秀奖5名。

县实验小学举办毕业典礼

■记者 邹婕 施仁浩
本报讯 6月28日，闽侯县实验小学举办2024年毕业典礼。该典礼以“忆樟园繁花·启星河之路”为主题，为该校六年级学生的小学生活画上圆满的句号。
毕业典礼在全场齐唱校歌《成长》中拉开序幕。随后，整场典礼通过《念·插柳之恩》《思·反哺之情》《怀·鸿鹄之志》三个篇章，回顾了同学们的学习生活，表达了对他们未来人生的期许和祝福，同时也希望他们增进热爱学校、尊敬师长、团结同学的情感，带着感恩的心，勇敢地迈向更加美好的未来。

夏日虫鸣 乐动童心

■记者 陈堡
本报讯 6月30日晚，闽侯县上街实验学校教育集团（福州大学附属实验学校）管弦乐团举办“夏日虫鸣·乐动童心”专场音乐会。
音乐会上，孩子们表演了管乐合奏《鹰冠进行曲》、弦乐四重奏《铃芽之旅》、圆号合奏《小美满》等精彩节目。据悉，此次专场音乐会的举办，也标志着福州大学附属实验学校教育集团管弦乐团正式成立。该乐团由成立于2018年4月的校管乐团和成立于2023年9月的校弦乐团组成，共有团员170余人。

吉纽思幼儿园举办毕业汇演



■记者 陈枫 文/摄
本报讯 6月30日晚，闽侯县御龙湾吉纽思幼儿园在县城万家广场举行第八届“吉爱相伴·快乐启航”期末文艺汇演暨大班毕业典礼（如图）。
现场，园长为即将离开幼儿园大班的毕业生们颁发了人生中首份具有深远意义的毕业证书，象征着他们即将迈入新的学习阶段。随后，《盛世欢腾》《牙细菌大作战》《爸爸妈妈听我说》《架子鼓》《环保走秀》一个个精彩纷呈的表演轮番上演，赢得了现场观众阵阵掌声。
据悉，此次活动为幼儿搭建了享受童年、一展风采的舞台，培养孩子们良好的审美情趣、艺术修养和综合素养，同时也提高了家长与社会对幼儿园的认可度。

欢歌庆“七一” 银龄展风采

■记者 陈世荣
本报讯 6月28日，2024年闽侯县老年大学庆“七一”文艺演出在闽侯县老年大学大礼堂举行。
活动在交响乐《红色娘子军》《党旗更鲜艳》中拉开序幕。随后，诸多精彩的节目轮番上演，既为现场观众带来了一场视听盛宴，也展现出了广大离退休干部老有所学、老有所乐、老有所为的精神风貌。未来，闽侯县老年大学将发挥好老年教育主阵地作用，开展多元化活动，用实际行动为闽侯高质量发展贡献“银龄”力量。

7月5日 民宿生活旅游季开启

■记者 林若野
本报讯 7月5日，2024年闽侯民宿生活旅游季在大湖乡兰田村开启。
据悉，此次旅游季主题为“晒晒侯山里·夏意有诗境”，旨在进一步提升闽侯民宿品质、促进民宿行业交流合作，共同打造具有闽侯地域特色、文化韵味、辨识度和影响力的民宿品牌，从而推进闽侯县文化和旅游深度融合，助力民宿消费提质升级、乡村旅游发展。
记者了解到，该活动将以点带面，辐射大湖、廷坪、竹岐等各乡镇，计划助力69家民宿抖音平台搭建，带动商家渠道的拓展，打造最具创意的“闽侯民宿攻略”，并以“达人探店”形式进行传播，促进大家对闽侯民宿的认识。同时，活动还会通过直播，助力文旅产品销售。

民宿“引流”有“良方”

■记者 林若野
本报讯 7月1日，闽侯县民宿生活旅游季活动暨抖音官方现场实操培训在县文化中心举办。
本次培训班邀请知名讲师现场授课，从平台分析、抖音账号营销及相关案例等方面内容进行深入浅出地讲解，帮助县域内的民宿商家更好地掌握民宿抖音短视频运营与拍摄剪辑技巧，协助民宿入驻抖音平台，差异化宣传民宿亮点，打通线上销售渠道。
据统计，目前我县已备案登记民宿69家，已投入营业的民宿有24家，其它45家正在装修提升，即将投入营业。这些民宿客户群体重叠度较高，为避免其发展同质化，县文体旅游局通过专题授课，引导民宿从业者因地制宜挖掘本地历史和文化，探索不同主题风格的多元化民宿，以便为客户提供个性化服务。

点赞！旅美侨领黄永本捐赠20台空调

■记者 李煜晗 程利
本报讯 6月30日，一场爱心企业家空调捐赠仪式在闽侯县甘蔗中心小学举行。
活动中，旅美著名侨领黄永本向甘蔗中心小学捐赠20台格力空调，以改善学校的办学条件，为师生们提供更加舒适的教学环境。
据悉，黄永本祖籍福州闽侯县南通镇洲头村，是知名旅美爱国侨领，热心家乡公益事业。从上个世纪八十年代开始，黄永本已为家乡的医疗、教育、卫生、通水、通路以及扶贫济困等公益事业累计捐资数额达数千万元人民币。福建省政府曾

多次授予其“福建省捐赠公益事业突出贡献奖”金质奖章、奖牌和荣誉证书并立碑表彰。
“教育是立国之本，强国之基。今天小小的绵薄之力只是抛砖引玉，希望有更多乡贤、爱心人士参与进来，共同为家乡教育事业添砖加瓦。”黄永本说。
黄永本的善举，传递了爱心，也鼓舞了更多人参与公益事业。当天，美国福建烹饪协会会长、美国闽侯同乡会会长郭克赐也捐资3万元为甘蔗中心小学教室添置空调，着力提升学校教学环境。



旅美著名侨领黄永本向甘蔗中心小学捐赠20台格力空调。李煜晗 摄

10秒06！闽侯六中校友破全国纪录！



■记者 李煜晗
本报讯 10秒06！打破全国青年纪录！闽侯六中校友17岁小将何锦穗太棒了！
6月29日晚，闽侯六中2022届校友——何锦穗在2024年全国田径冠军赛男子100米项目中，以10秒06的成绩夺得冠军，打破了由曾克理保持的10秒15的

全国青年纪录。
本次比赛于6月28日至30日举行，是中国田径协会I级赛事和第十五届全国运动会田径项目积分资格赛、巴黎奥运会前最后一场积分赛，共有来自全国各地的31支代表队、1500多人参加。何锦穗此次10秒06的成绩，在国内排名历史第四，仅次于苏炳添、谢震业和张培萌。在今年U20年龄段排名世界第二，仅次于美国选手米勒，而米勒比何锦穗还要大半岁左右。
何锦穗，2006年11月出生，福州人。2021年从闽侯县第六中学，输送到省青少年体育学校，师从短跑教练柯赛光；2023年到省田径自行车运动中心短跑

队训练，师从施向荣、陈时伟教练。“他从小就对运动充满了热情，特别对田径有着浓厚的兴趣，而且意志坚定，对训练投入了大量的时间和精力。”闽侯六中体育老师张晴说，“看到他取得这样优异的成绩，我们也感到高兴！希望他将来再接再厉，在赛场上取得更好成绩。”

活动引进来 资产“活”起来

■记者 陈枫 陈世荣
本报讯 精心布置的毕业典礼、用心打造的服化道、满心欢喜的师生及家长……6月28日，闽侯县小学生在野幼儿园在县影剧院举行期末文艺汇演暨大班毕业典礼，全体家长和师幼欢聚一堂，满怀喜悦，共庆美好时光。
活动现场，家长志愿者们及老师们，为孩子们精心打造出既俏皮又迷人的妆容，搭配上精心挑选的演出服饰，确保每个孩

子都能闪耀登场。
随后，一个个精彩纷呈的节目陆续登场。精彩的表演和孩子们可爱的笑脸，赢得现场观众的热切掌声和喝彩声，现场十分热闹。
“之前以为县影剧院只能承接官方活动，没想到现在企业、单位等也都可以通过租赁的方式来参加办活动，效果太棒了！”幼儿家长程先生说。
“县文化中心（影剧院）于去年8月底，由

县文体旅局转让与福州首邑城市建设发展有限责任公司，旨在有效盘活国有资产”。而此次影剧院大会场租赁，是对该资产的“活化”的首次尝试，希望可以起到“抛砖引玉”的作用，吸引更多单位、企业来租赁举办活动。”福州首邑城市建设发展有限责任公司资产管理部专员刘诗昊告诉记者，今后，该公司也会参照此模式，充分发挥国有资产的最大效能，不



断实现国有资产保值增值，使国有资产更好地服务地方发展，办好惠民利民实事。



初尝文言苦 复品味尤甘

■闽侯一中 高一崇德班 余乐妍

文言文在教材与考试中并不少见，在学子们潜心研读的过程中，却出现了反文言文的声音。而余以为，文言初尝虽苦，但复品味甘润人心。
文言之苦，是字句不解，语义不通，渺渺历史烟云掩盖住它熠熠生辉的本色。文言味甘，是“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽”。苦闷是甘甜必经之路，甘甜是苦闷的无穷回味。熬过初品尝苦时，方可豁然浴甘霖。
初学文言，不止步于苦。“布衣暖，菜根香，诗书滋味长。”大多数对文言文的批判，

从根源上来说都是因为他们止步于苦，在粗略阅读后就以片面极端的眼光看待文言文。或说，现代佳作已足够，何须自讨“苦”吃去品文言文。中华文化源远流长，文言文沉淀着我们民族的精神追求，是不可衡量的财富，是白话文之基，现代文之基。季羨林老先生曾言：“你脑子里有几百首诗，几十篇古文，写文章要想出个量来，那非常难。”之乎者也，魅力不减，倘若仅因乏味就定义文言深刻的内容，止步深入，批判抹黑，那又何谈成一番伟业呢。
拨开苦的外表，探寻甘的本质。文言文不一定导向外在

的成功，但一定指向内在的丰沛。或曰文言文为古物，不适用用于现代，没有用处，甚而有言五四运动早已反对文言。此乃大错。五四运动反对的是封建道德礼教，是文言中的糟粕，文言的精华早在现代社会中体现的淋漓尽致。师者向孔子学习教育之道，因材施教；学者闻鸡起舞的精神，刻苦学习；医者将《本草纲目》《黄帝内经》作用于现代医疗；文者从《天工开物》《农政全书》中不断汲取智慧……现代社会，无处不有文言文的身影。文言文之回甘，犹如在迷茫之时寻得一眼清泉。取其精华，去其糟粕，内在的丰沛是一个漫长

的过程，但无论如何，这这甜味是终生受益的。
学习文言文是一个漫长的过程，需要量的积累与时间的沉淀，待解其意，寻其本，洞己身，涓涓细流终有一日会汇成磅礴的伟力。以苦为路，走向甘的大道，以甘为靶，躬耕不辍，行路不止。
振衣千仞岗，濯足万里流。生于新时代的我们，应尝尽文言之苦，回味文言之甘，在文言的熏陶下学做事，学做人，同文言中那些过往的仁人志士一起，为国家之复兴贡献绵薄，以求“书于竹帛，垂名青史”。
点评：本文旨在挖掘文言

文的魅力所在，文章标题即巧妙地勾勒出作者对学习文言文的感受：初时或许苦涩，回味却甘甜悠长。作为一篇议论文，观点明确，结构严谨，文笔流畅，值得一提的，文中所展现出的对中华优秀传统文化的尊重与热爱，鼓励着每一位读者去发现并享受传统文化之美。
指导教师：林静

